Mini tutorial su Photomatix e Tone Mapping
Premetto che non è possibile dare delle indicazioni univoche per ogni immagine e valide per tutte le immagini, poiché dipende dal tipo di fotografia, dalla luce, dal soggetto e…..dal proprio gusto artistico.

Detto questo iniziamo.  Ci sono tre modi per cominciare, uno è quello di aprire una foto (possibilmente in formato RAW ma non obbligatorio) direttamente con Photomatix, aspettare che lui la converta in un HDR e poi seguire la procedura che vedremo in seguito. Una seconda modalità è quella di creare attraverso Photoshop (o un qualsiasi altro programma di fotoritocco) tre (o più) esposizioni diverse della stessa foto e poi seguire la procedura sottostante, infine il terzo modo (quello che ho seguito per questo tutorial) è quello di eseguire tre foto (o più) in braketing del soggetto che ci interessa (ricordatevi del cavalletto per non avere tre foto leggermente sfasate).
Aprite Photomatix, attraverso il menù a tendina scegliete la funzione “Generate”.
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Compare la finestra per specificare la cartella e i relativi file da processare
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Indicare i file e cliccare su OK.
Compare la finestra per le impostazioni di creazione del file HDR. Se non siete sicuri che le immagini che avete ripreso siano perfettamente allineate selezionate la casella “Align surce image before generating HDR” lasciate il resto così come è e cliccare su OK.
Per chi è partito da una sola immagine, aprendola direttamente dal menù a discesa File -> Open e scegliendo l’immagine da aprire se è in RAW il programma la converte direttamente in HDR, altrimenti attraverso il menù a tendina Automate -> single file conversion si ottiene il file HDR.
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Alla fine del processo ecco l’immagine HDR………MA CHE BRUTTA!!!!
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Non spaventatevi, è normale, HDR o alta gamma dinamica non è supportata dai monitor e comunque Un Tone mapping automatico non ha  senso perché ci sono molte variabili in una immagine (e poi dipende anche da quello che noi vogliamo far risaltare).Una volta che avete generato un'immagine  HDR bisogna trovare un metodo per comprimere l'alta gamma dinamica in modo tale da inserirla nella gamma di visualizzazione del monitor e della stampa. Questa procedura è denominata Tone Mapping.
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In tone mapping ci sono 8 regolazioni
· Luminosity 

· Light smooting

· Strength 

· Color Saturation 

· White Clip 

· Black Clip 

· Smoothing 

· MicroContrast 

Luminosity fornisce più o meno luminosità generale all’immagine
Light smooting regola la profondità della luce

Strength da più forza e profondità (quasi un 3D ma attenzione a non esagerare)

Color Saturation accentua o toglie la saturazione ai colori dell’immagine

White clip aumenta la forza e la presenza delle tonalità chiare 

Black clip aumenta la forza e la presenza delle tonalità scure

Smoothing regola il contrasto e la profondità

MicroContrast regola finemente il contrasto.
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Come ho già detto non esiste una regolazione valida per tutte le immagini, quindi bisogna provare per trovare i giusti valori (che dipendono essenzialmente dal proprio senso artistico), l’unico consiglio che posso dare è quello di non esagerare mai con i valori di strength (al massimo) e di light smooting (al minimo) poiché danno effetti pacchiani di luminosità e di presenza di blocchi di rumore. Per questa fotografia ho scelto i valori che vedete riportati nell’immagine.
Ho impostato la profondità a 16 bit e ho dato l’ok. Dopo l’elaborazione ho salvato l’immagine (File->save as..) in tiff e poi l’ho aperta per i vari ritocchi con Photoshop.
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Attraverso Photoshop o qualsiasi altro programma di fotoritocco possiamo effettuare quelle regolazioni tonali, di luminosità, di profondità che più ci aggradano.
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Per questa immagine ho eseguito varie regolazioni. Una correzione del colore, ho aumentato il contrasto tra il cielo ed il resto dell’immagine con l’uso delle curve, ho regolato il livello generale dell’immagine ho regolato la tonalità e la saturazione ed infine ho bilanciato i colori. Ho regolato con le varie opzioni di fusione i diversi livelli e li ho portati ad un unico livello.
Infine ho dato al tutto una leggera maschera di contrasto.
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Il Cielo mi sembrava ancora piatto rispetto al resto dell’immagine, allora con l’uso dello strumento brucia, ho dato profondità alle nuvole e risaltato i raggi del sole che filtravano da esse. 
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Poiché l’immagine generata da photomatix proveniva da tre RAW molto grandi, e i vari passaggi sono stati effettuati tutti a 16 bit l’immagine risulta molto grande (1,3 m x 0,9m), quindi la ridimensiono ricordando di dare una risoluzione di 300 pixel/pollice.
A questo punto l’immagine è pronta per la stampa, per presentarla possiamo fornirla di una cornice (quella che più ci piace in funzione dell’immagine), ed ecco pronta la nostra foto.
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Spero che questo tutorial possa essere utile a tutti, e venga integrato e corretto da tutti quelli che possono contribuire con qualcosa di nuovo.
Ciao a tutti

Stefano Petitti
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